

# 康复后二次感染的概率有多大？是不是“早阳早好”？ 当前疫情十大热点问答

新华社北京12月21日电 康复后二次感染的概率有多大？是不是“早阳早好”？能否及时监测到病毒最新的变异情况？针对当前公众关切的诸多疫情热点问题，记者采访了国务院联防联控机制专家进行解答。

## 热点一：病毒是否存在多个“版本”且北强南弱？

近期，网络上出现一种说法，认为南北方流行的奥密克戎变异株不同，导致北方的感染症状比南方的更明显。那么，病毒是否存在多个“版本”且北强南弱？

中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波介绍，我国现阶段流行的新冠病毒以奥密克戎变异株BA.5的亚分支BA.5.2和BF.7为主，其中，北京流行的变异株以BF.7为主，广州流行的变异株以BA.5.2为主。

从临床医学角度看，两种略有不同的毒株是否有症状强弱之分？首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示，只要这个病毒还是奥密克戎分支，毒性、致病力和传染性不会有本质改变。至于有人会出现发烧明显一点，有人会咳嗽明显一点，主要还是因人而异，同自身免疫力、年龄、基础疾病等有关。

## 热点二：康复后二次感染的概率大吗？

部分群众非常关心，自己感染奥密克戎并康复后，二次感染的概率大吗？

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍，二次感染是指感染康复后，经过一段时间再次感染新冠病毒，常常由于新冠病毒变异导致。从二次感染出现的时间来看，一般有一段间隔期，不会说感染以后很快二次感染，同一毒株的二次感染概率极低。

王贵强表示，二次感染主要还是指变异株的突破性感染，突破性感染的时间间隔和临床表现是密切相关的，间隔时间越短，症状越轻，间隔时间长了以后症状就偏重，这和人体内的免疫抗体有直接关系。

## 热点三：康复者为什么有的“复阳”？

康复者为什么有的“复阳”？

据介绍，不同于二次感染，“复阳”指的是感染者在同一感染周期中两次出现阳性结果。

王贵强表示，准确地说，“复阳”应该叫“再检出”，在既往研究中并不鲜见。实际上病毒核酸持续存在，只是因为检测、采样方法不规范以及排毒的间歇性，导致出现时阳时阴的情况。是否“复阳”，应该以核酸检测作为标准。

王贵强介绍，从传染性来看，以往大量研究中没有从“复阳”感染者体内分离到病毒，也没有看到其导致进一步传播，因此，“复阳”以后的传染性是极低的。从危害性来看，只有个别别人出现咳嗽、不适等残留症状，“复阳”的人群基本没有症状。

## 热点四：是不是“早阳早好”？

对于是不是“早阳早好”的问题，王贵强表示，奥密克戎的致病力明显下降，但感染后仍有部分人出现临床症状，包括发热、肌肉关节酸痛、咽喉肿痛等表现，会严重影响生活质量和正常工作。为避免短时间内出现大量病人，对医疗机构造成巨大压力，专家不主张、不建议主动感染病毒。老年人尤其是没有打疫苗的老年人，一定要做好防护，尽量不要在第一轮流行高峰感染。

## 热点五：居家患者如何判断症状加重需尽快就医？

奥密克戎病毒致病力下降，从目前数据看，感染后大部分表现为轻型或无症状，重症病例非常少，大部分感染者都可以居家监测和治疗。如何判断症状加重需尽快就医？

王贵强介绍：一是出现呼吸困难和胸闷；二是经过药物治疗后仍发烧超过38.5℃，持续3天以上；三是原有基础病加重，用药也控制不住，或出现心前区疼痛；四是儿童出现嗜睡、呕吐、腹泻、拒食等情况；五是孕产妇出现头痛头晕、心慌

## 热点六：部分地方买药难何时能缓解？

近期部分地方感冒药、退烧药紧缺，买药难问题比较突出。工业和信息化部消费品工业司副司长周健表示，正在千方百计推动企业迅速稳产达产，扩能扩产，加大重点药物市场供给。我国医药工业基础坚实，相关药品的产能会很快得到释放，能够有效保障群众的用药需求。

## 热点七：能否自行服用抗新冠病毒药物？

对于能否自行服用抗新冠病毒药物问题，王贵强表示，第九版诊疗方案中推荐了三种抗新冠病毒药物，包括单克隆抗体、奈玛特韦片/利托那韦片组合包装和阿兹夫定，早期使用都可能减少重症的发生，缩短病程、缩短病毒排毒的时间。但这三种抗新冠病毒药物都应在医疗机构和医生的指导下合理使用。

## 热点八：发热门诊排队长问题如何解决？

近段时期，部分城市发热门诊的诊疗需求增加比较快，排队长问题比较突出。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示，有关部门已采取了一系列措施，包括要求所有二级以上医院和基层医疗卫

生机构都要开设发热门诊或发热诊室，进一步简化发热门诊就诊流程，很多地方也开设了发热门诊的简易门诊。

同时，推动分级诊疗，大力推动互联网医疗服务。焦雅辉介绍，基层主要是实施健康监测，特别是重点人群的健康监测和健康管理；二级医院提供技术、人力各方面的支持保障，满足一般诊疗的需求；三级医院重点满足急危重症患者的诊疗需求。通过这些方式，削减医疗机构瞬时的就诊高峰，降低交叉感染的风险。

## 热点九：如何保障老人、孕产妇、慢性病患者基本医疗服务？

如何保障老人、孕产妇、慢性病患者基本医疗服务？

国家卫生健康委医疗应急司副司长高光明表示，已要求基层医疗机构对空巢独居的老人、孕产妇、有基础疾病的患者、血液透析患者等特殊人群，建立台账，做好必要的医疗服务保障。

同时，也要做好相应的转诊衔接工作。高光明表示，轻症、无症状和基础性疾病比较稳定的患者，还是建议在家进行隔离，进行居家治疗。对于重症和有重症高风险因素的患者，可以到定点医院进行救治。要把宝贵的120急救资源留给行动不便或者急危重症的患者使用，保障120生命通道始终高效畅通。

## 热点十：能否及时监测到病毒最新变异情况？

能否及时监测到病毒最新变异情况？

许文波介绍，疫情防控策略优化之后，中国疾控中心病毒病所根据多个新冠病毒亚型在我国共循环的现实情况，制定了我国人群新冠病毒变异株监测工作方案。方案要求每个省选三个城市，每个城市选一个哨点医院，每个哨点医院每周采门诊急症病例15例、重症10例和所有死亡病例的标本进行基因组测序和分析，并且在一周内上传测序数据。

## 热点十一：如何做好个人防护？

王贵强表示，个人防护要落实“戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集”的要求。在人员密集场所、乘坐公共交通工具、前往医疗机构、养老机构等场所时，建议正确佩戴口罩。同时，要做好手卫生，勤洗手，使用手消毒剂或免洗手洗手液。居室要保持通风换气，保持室内空气清新。

## 热点十二：如何做好个人防护？

王贵强表示，个人防护要落实“戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集”的要求。在人员密集场所、乘坐公共交通工具、前往医疗机构、养老机构等场所时，建议正确佩戴口罩。同时，要做好手卫生，勤洗手，使用手消毒剂或免洗手洗手液。居室要保持通风换气，保持室内空气清新。

# 外交部发言人：中方将因时因势为跨境人员往来提供更多便利

新华社北京12月21日电 外交部发言人毛宁21日表示，中方将因时因势，为跨境人员往来提供更多便利。

毛宁在当日例行记者会上，回答有关中方是否计划近期进一步优化入境隔离政策的提问时作出上述表态。

# 战斗英雄、“共和国勋章”获得者张富清逝世

享年97岁

新华社武汉12月21日电 记者从华中科技大学同济医学院附属同济医院等渠道获悉，20日23时15分，战斗英雄、“共和国勋章”获得者张富清，因病医治无效，在湖北武汉去世，享年97岁。

张富清1924年12月出生于陕西洋县，1948年3月参加中国人民解放军，1948年8月加入中国共产党。1955年1月他转业到湖北省恩施土家族苗族自治州来凤县，先后在城关粮油所、县粮食局、县纺织公司、三胡区、卯洞公社、县外贸局、县建设银行工作，1984年12月离休。

在西北解放战争中，张富清出生

人荣，荣立西北野战军特等功一次、军一等功一次、师一等功一次、师二等功一次和团一等功一次，并被授予军“战斗英雄”称号、师“战斗英雄”称号和“人民功臣”奖章。

转业时，张富清坚决服从组织安排，奔赴湖北最偏远的来凤县。扎根山区的60多年里，他刻意尘封功绩，闭口不提战功，以至连儿女都不知情。2018年底，在退役军人信息采集中，张富清的感人事迹被发现，这段英雄往事重现在人们面前。用共产党员的如磐初心感动中国的张富清，先后获得“时代楷模”“全国优秀共产党员”“共和国勋章”等崇高荣誉。

# 小熊座流星雨明日迎来极大

系2022年最后一场流星雨

新华社天津12月21日电 天文科普专家介绍，2022年最后一场流星雨——小熊座流星雨将于本月23日迎来极大，极大时每小时天顶流量(ZHR)为10，平均每6分钟一滴“雨”。

这个流星雨因为辐射点接近小熊座的β星(我国古代称北极二或帝星)而得名。作为辐射点赤纬最高的流星群，小熊座流星雨是一场每年固定发生的小流星雨，同时作为辐射点最靠近北天极的一场流星雨而广受资深爱好者瞩目。其母体彗星8p/塔特尔的公转周期约为13.6年。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，小熊座流星雨

具有以下几个特点：一是活跃时间从每年12月17日至12月26日，持续一周左右，但是绝大多数流量都集中在极大时的窗口期附近，只有几个小时；二是流量不大，ZHR为10，偶尔可达50左右；三是流星速度慢，常有特别明亮的火流星出现；四是极大期处在冬至节气前后，黑夜时间长，再加上辐射点的赤纬很高，可观测时间长。

如果天气晴好，12月22日和23日这两天，做好防寒保暖后，流星雨爱好者不妨走到户外，寻一处光污染小且视野开阔处，通过寻找北极星来定位小熊座，它不会没入地平线，很容易辨认。

新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/皇鑫

# 政务

# 礼乐街道人才驿站打好引才育才用才留才“组合拳” 打造人才集聚高地 汇聚发展强大动能

□文/图 陈婵 杨漫

乡村要振兴，人才是“引擎”。党的二十大报告指出，深入实施人才强国战略。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。

打造人才集聚高地，汇聚发展强大动能。今年以来，作为江海区乡村振兴人才驿站驻点单位，礼乐街道人才驿站深入推进市委“人才倍增”工程，全面落实江海区“人才强区”计划，打好引才、育才、用才、留才“组合拳”，不断完善驿站多元化服务功能，逐步打造成为辖区内乡村人才振兴工作的主要阵地和支撑乡村振兴发展的重要平台，为乡村振兴注入新动力。

如今，在礼乐街道这片创业热土上，一个个基层干部、农业企业家、新农人、乡村工匠正汇聚起乡村振兴的澎湃力量，一个产业兴、农民富、乡村美的礼乐正在崛起。

## 构建引才“强磁场”

“驿站建好后，有不少大学生、技术人才来咨询江海区‘5+2’人才政策。”礼乐街道人才驿站站长刁家区介绍，该驿站“一站式”服务窗口有专人负责对接人才、解读政策、收集需求和代办补贴申报等工作。

“引凤”先“筑巢”。礼乐街道人才驿站内设置了“一站式”服务窗口、人才沙龙活动厅、人才工作室等功能室，为广大人才开展专题讲座、技能培训、学习交流等活动提供了开放式、集约化、共享型的服务平台。

“驿站光线明亮、设施齐全，工作人员服务也很到位，在这里办公能提高工作效率。”自礼乐街道人才驿站成立以来，家住恒大御景半岛的袁先生便成为这里的“常客”。袁先生今年开始创业，成立了一家贸易公司。“刚开始创业，各方面压力都很大，正当我为找不到合适的办公场地感到一筹莫展的时候，人才驿站为我提供了便利。”袁先生说。

人才驿站已建好，如何发挥作用，构建引才“强磁场”？“我们面向所有人才提供政策索引、人才信息发布、就业创业咨询等服务，并结合最新的人才政策开展宣

讲活动，提供代办审批手续等服务，提高人才幸福感、获得感、归属感。”区剑刁说。

截至目前，礼乐街道人才驿站先后开展稳经济“一揽子”政策、“乡村工匠”职称申报、江海区“5+2”人才政策等系列宣讲会10场次，组建人才政策宣讲队伍走进辖区160家重点企业开展“点对点”上门宣传和“一对一”上门指导，帮助超20家企业进行人才需求申请和人才信息采集登记，真正实现人才政策通达“零距离”、覆盖“零盲区”、落实“零障碍”。

近日，结合学习贯彻党的二十大精神，礼乐街道人才驿站邀请市委党校教师为辖区人才代表解读党的二十大精神，并定期组织专题学习培训会，邀请各类人才代表立足自身岗位，谈心得悟感想，鼓励他们加强学习转化、强化担当作为，为推动实施新时代人才强国战略贡献智慧与力量。

## 打造育才“孵化器”

壮大人才队伍，既要引才，也要育才。12月15日，江门市梁氏木雕工艺文化馆的梁群英成功入选江门市乡村工匠首席工程师。作为“梁氏木雕”第四代传人，梁群英几十年如一日热爱与钻研木雕技艺，并通过人才驿站传播木雕工艺之美，推动木雕文化进校园、走出五邑地区。“希望能尽自己所能，将中国传统民间艺术文化传承下去，培养更多的木雕人才。”梁群英如是说。

为进一步完善人才培养激励机制，提高乡土人才素质，人才驿站结合礼乐本土特色，积极开展以葡萄、桃花等农业种植，龙舟、木雕等非遗文化传承为主题的乡土人才技术培训，大力培养一批懂技术、善管理、会经营的乡土人才队伍，打造育才“孵化器”，让活跃在乡村一线的“土专家”“田秀才”等人才成为推动乡村振兴的重要力量。

选水、裁板、抛光、打磨……制作龙舟需要一道道繁琐的工序，老工匠们每个环节都精益求精。记者发现，礼乐街道人才驿站还设置了“龙舟制作技艺传承人工作坊”，8条龙舟模型非常逼真。“我们将龙舟文化展馆与龙舟制作技艺传承人工作坊合二为一，既能传承传统龙舟制作技艺，又可以给龙舟文化

工匠提供展示自我与实现自我的平台，为对龙舟文化感兴趣的年轻人提供创意空间。”区剑刁表示。目前，江门市非遗传承人、著名礼乐龙舟制作工匠区焯贤已进驻人才驿站，并定期到站开展龙舟技艺制作学习交流。

今年以来，人才驿站已陆续举办摄影培训、烘焙技巧、个案面谈、葡萄种植等技能培训15场次，开展龙舟非遗文化学习、粤剧培训班、竹编手工艺技能分享等学习交流10场次，学习培训人才达800人次，充分发挥人才驿站引领集聚作用，形成以才引才、以才聚才的抱团效应，建立人才“朋友圈”。

## 激活用才“强引擎”

“制作腊肠得用最传统的手工制作，上好的后腿肉和肥膘肉分开切成小粒，同时加入糖、盐、酒等调料搅拌均匀……”12月20日，一场“寻味礼乐 传统食品 本地味道”手工腊肠制作体验直播活动在人才驿站开展，礼乐腊味协会会员、礼乐合興腊味加工厂的刘锦堂师傅站在镜头前，现场教大家制造手工腊肠，唤醒社会大众对传统文化的“味蕾记忆”。

“聚天下英才而用之”。近年来，以平台经济为代表的新业态蓬勃兴起，为顺应发展潮流，助力乡村全面振兴，人才驿站借力电商网络平台，创新打造了特色人才直播间，以传统手艺为课堂，以网络直播为载体，鼓励各类人才为礼乐特色产品代言，为各类人才提供了用武之地，激活用才“强引擎”。

为做好礼乐传统文化和特色产业宣传，打造驿站特色IP品牌，人才驿站创新开展驿站文创产品研发与开发，不仅线上面向广大居民群众征集文创产品设计思路，还积极对接当地艺术家、艺术设计爱好者，邀请他们为人才驿站文创产品的开发助力，为礼乐的文化推广贡献专业力量。

经过驿站前期多方研究、反复打磨，首批极具礼乐特色的人才驿站文创产品

于近日正式出炉。历史悠久的龙舟、喜庆十足的舞狮大头佛、美味可口的葡萄、清新脱俗的桃花等礼乐文化符号，通过形式多样的文创产品走进了群众的视野，受到不同群体的喜爱，礼乐传统文化也得到传播与继承。

## 建设留才“温馨港”

厚植留才沃土，礼乐街道一直坚持以一流服务作为“利器”，礼乐街道人才驿站就是以服务留才的“温馨港”。“目前，人才驿站内打造了开放式人才活动空间，设置了公共休息区、阅读休闲区、文化娱乐区等多种综合功能区，服

务内容仍在不断增加。”区剑刁介绍。今年暑假，礼乐街道人才驿站有效利用文化艺术中心的场地空间和专业师资力量，为超过80名企业职工子女提供免费包括中国舞、美术、硬笔书法、跆拳道等兴趣培训服务。今年10月，该驿站还举办了一场聚焦职业女性的身心减压赋能沙龙，为15位来自辖区不同领域、不同行业的精英女性提供了学习交流的机会，让她们切身体会人才驿站对本土人才的温情关怀……

为了让人才感受到被尊重，人才驿站开通了线上和线下相结合的人才服务专属通道。

线上，礼乐街道依托驿站平台资源，设立了“一站式”服务窗口，并配备专职人才工作者，为各类人才提供政策查询、补贴申请、就业创业咨询等多种服务。驿站人才专员通过线上平台精准推送人才政策，及时为企业和人才答疑解惑，定期转载相关人才活动宣传。“有了这个平台，我们可以及时了解人才资讯，企业之间还能加强业内交流，共同发展。”武东村丰达线路板有限公司相关负责人表示。



↑礼乐街道人才驿站内的功能室整洁明亮，受欢迎。

←礼乐街道人才驿站在“一站式”服务窗口安排专人负责对接人才、解读政策、收集需求和代办补贴申报等工作。